

领事服务

外交人员多方帮助海外同胞

外交部和驻外使领馆从五方面为海外中国公民提供支持和帮助

目前，境外新冠肺炎疫情形势仍然严峻，给海外中国公民的健康安全带来持续威胁。外交部发言人耿爽日前在外交部例行记者会上表示，党和政府始终将切实保护所有中国同胞的安全和健康放在第一位。外交部和驻外使领馆坚决、全面贯彻落实党中央决策部署，充分调动各类资源及时为海外中国公民提供支持和帮助，主要做了以下几方面工作：

一是同驻在国政府外交、卫生、教育、警务、移民等部门保持密切联系，协调外方在签证延期、诊断救治和安全保障等方面向中国公民提供便利和协助。

二是通过增设领事保护求助电话、开通微信群组等方式向海外中国公民群体提供更好、更及时的信息咨询服务。近两个月，外交部12308领事保护热线接听近17万通，为去年同期的3倍。

三是协助确诊或疑似感染的中国公民及时就医，持续跟踪治疗情况，敦促驻在国大力救治。紧急筹措必要防疫物资，多渠道向海外中国公民发放，以解燃眉之急。中国驻美国、英国、俄罗斯、日本、德国等多国使领馆安排馆长或组织中国医疗专家与当地中国侨胞、留学生和中资企业人员开展视频交流，提供医疗专业咨询和心理疏导，向他们推介国内在线健康咨询服务。

四是针对一些疫情严重国家，外交部等部门协调各方力量和资源，采取派出临时航班等方式，逐步、有序、多批次接回确有困难、急需回国的中国同胞。

五是重点关怀海外留学人员群体。我们像照顾自己的孩子一样照料留学人员。截至4月初，外交部协调各部门筹措、调配并多渠道向海外中国留学人员发放“健康包”50余万份。多个使领馆设立“留学生国内家长咨询热线”，积极帮助当地未成年学生解决实际困难。

上述的一系列举措有效缓解了海外同胞的焦虑情绪，稳住了人心，鼓舞了士气，对他们立足当地、做好防护起到了积极作用。来自中国驻外使领馆守望相助、血浓于水的温暖和关爱得到海内外同胞的高度评价和普遍赞誉，进一步激发了他们的爱国热情，也激励着全体外交人员进一步做好有关工作。我们将根据党中央和国务院关于疫情防控常态化的要求和部署，继续协调有关各方积极开展精准防控，及时为海外中国同胞提供更多支持和帮助，为最终战胜疫情共同作出努力。

“为身后有关心我们的强大祖国感到自豪”

4月上旬，在以色列北部一处建筑工地工作的金顺华与另外6名中国工人确诊感染新冠病毒，另有7名工人为密切接触者。中国驻以色列大使馆获悉



中国驻喀麦隆大使馆向华侨发放防疫物资。

乔本孝摄 新华社发

后，第一时间派经济商务参赞张幸福前往驻地表达关心慰问，同时要求以方立即将中国工人送往医院救治或集中隔离。当晚，中国工人就顺利入院治疗或进入以方指定机构隔离。

“如果没有使馆及时帮助，后果不堪设想，非常感激使馆所做的一切，为身后有关心我们的强大祖国感到自豪。”金顺华说这番话时难掩激动之情。这名42岁的中国建筑工人经在医院救治后，目前在耶路撒冷一家酒店隔离治疗。

疫情蔓延之际，以色列政府并未叫停基建项目，中资企业承建的多个基建项目正常推进。中国驻以色列大使杜伟表示：在以同胞的健康安危是使馆头等大事，我们本着“一个都不能少”的原则，全力协助在以每位中国公民加强防护，共渡难关。

在使馆指导下，以色列中资企业商会紧急调剂捐赠近8000只口罩，以解燃眉之急。使馆随后协调中国公司从国内紧急订购口罩，力争在第一时间将口罩发到中国工人手中。此外，使馆还与以色列住房和建设部、外交部、移民局等相关部门沟通，敦促以方采取切实措施确保在以中国工人健康。

日前，菲律宾主要华侨华人社团成立菲律宾华社救灾基金抗疫委员会，中国驻菲律宾大使馆向该委员会转交了353箱防疫医疗物资。菲律宾中国留学生联合会名誉主席金琬表示，大使馆在日常生活、

防护物资、咨询诊疗等方面给了在非留学生很大支援和帮助，“所有这些暖心举措，都让中国留学生感到，祖国永远是大家坚强的后盾”。

“我们不害怕，因为有中国医务人员解疑释惑；我们不害怕，因为有强大祖国给予力量。”中国驻墨西哥大使馆送来的“健康包”，让在墨西哥国立自治大学留学的赵玲感受到了祖国母亲的温暖。

“满满的‘健康包’是祖国浓浓的爱”，这是美国南加州大学一名中国留学生在微信朋友圈的留言。该校另一名留学生写道：“这不仅是防疫物资，更是心灵的一剂良方。”南加州大学中国学生学者联谊会主席贾海航说，南加州大学是中国留学生人数最多的美国高校之一，总数近7000人。疫情的暴发难免让留学生和家人们担心，但出于学业和签证等综合考量，还有约一半学生选择留在这里。在美国防疫物资短缺让大家着急时，总领馆及时发放“健康包”，令同学们感到非常温暖。

21岁的胡雅然是云南民族大学的学生，2019年9月来巴基斯坦做交换生。胡雅然表示，口罩等防疫物资是紧缺商品，中国驻巴基斯坦大使馆日前第二次向同学们发放了防疫物资。“一个个‘健康包’是来自祖国母亲的叮咛呵护和温暖关怀，展现了祖国的强大‘暖实力’”

(综合新华社、外交部领事司领事直通车报道)

为您服务

外出旅行如何注意防控疫情

本报记者 邱超奕 韩鑫

时值5月，姹紫嫣红，正是出游好季节。然而，很多人关心当下旅游是否安全。中国疾控中心研究员冯录召在日前召开的国务院联防联控机制发布会上表示，对于大部分近期没有病例报告的地区，旅行是比较安全的，但是目前每日仍有新增输入或本土病例，人们出行仍要保持警惕。老年人、慢性病患者、孕妇等高危人群则不建议出行。出行人员要避开热门景点、高峰时段，避免在密闭空间内开展一些娱乐项目。如果准备跨区域出游，应选择近期没有病例报告的地区，并提前联系景区，了解当地防控政策，按要求做好准备，同时准备口罩和手消毒剂以备路上使用。

冯录召建议，如果乘坐飞机或者火车等公共交通工具，要遵守秩序和乘务人员的管理要求，全程佩戴口罩，做好手卫生，并妥善保存票据以备查询。“在游玩过程中要有序排队，保持人际距离，注意咳嗽礼仪，随时做好手卫生。住宿应选择卫生条件良好的宾馆，开窗通风。旅途中出现发热、干咳、乏力等症状应该就近到医疗机构就诊。”冯录召说。

关于就餐问题，冯录召建议，“当前仍不推荐大规模聚餐，也不建议携带没有自理能力的婴幼儿进行堂食。”近日，有地方公布的确诊病例行动轨迹显示，患者和其他确诊病例一同聚餐，有可能被传染。

如果去餐厅用餐，建议选择卫生条件好的餐厅，就餐前做好预约，错峰用餐以避免拥挤。进入餐厅前要配合工作人员做好体温测量、登记，如有发热则不应进入餐厅。在餐厅要尽量减少接触公共设施，做好手卫生。用餐时，建议间隔隔座或同侧用餐，与其他人保持1米以上的距离并注意咳嗽礼仪。

乘坐交通工具时尽量减少饮食次数，景区就餐首选外带食品，以防可能出现疾病感染。

关于餐桌文明问题，中华健康管理博士联盟副秘书长谢朝晖表示，以前更多注重的是用餐礼仪、科学饮食、绿色环保、反对浪费等，新冠肺炎疫情发生以来，餐桌文明的关注点转变为公筷公勺卫生进食、分餐分食健康消费。

谢朝晖说，正确使用公筷、分餐或双筷制，可以有效降低病原微生物交叉感染，也可以减少幽门螺旋杆菌等病菌通过唾液传播感染，降低胃病、乙肝等疾病发生概率。去餐馆就餐时，提倡带上自己的筷子和勺子。若要使用餐馆的餐具，应主动要求在每个盛食物的容器中配备公筷公勺。若是涮火锅或在餐桌熟制的菜品，应要求提供“生料专用公筷”。

海外纪闻

俄罗斯侨胞同心战疫

吴昊

3月27日，在俄罗斯新冠肺炎确诊病例首超千例的当天，旅俄江苏籍侨胞收到了江苏省委书记和省长的慰问信，大家争相传阅。这份来自家乡、来自祖国的关怀，不仅温暖了在俄侨胞的心，也给大家团结战疫增添了能量。

一声号角凝万众，八方响应共抗疫。今年年初，祖国打响新冠肺炎疫情阻击战之始，我们俄罗斯华侨华人及其社团就与家乡父老天涯同心，积极筹集防疫物资，捐助到祖国最需要的地方。如今，祖国战疫取得阶段性成果，新冠病毒的本土传播渠道总体阻断。然而，疫情又在俄罗斯蔓延并快速发展，我们在俄侨胞的抗疫重点转移到自救和援助住在国的战线上。

我们很感谢中国驻俄大使馆积极与俄方相关部门沟通、协调，为我们在俄同胞争取到了更多理解与照顾。作为一线总指挥，张汉晖大使带领使馆外交官们，不仅在线上向侨胞表示慰问，传达关切，还多次实地看望华侨华人，帮助侨胞解决实际困难，协调国内相关机构向华侨华人、中资企业和留学生发放防疫物资等。侨胞办主任刘明彻等常常不辞辛劳，奔走在前线，与侨胞共同战疫。在使馆的示范与引

导下，侨胞社团间的互助自救有序开展。

疫情在俄罗斯加剧后，中国政府派出抗疫医疗专家组抵达莫斯科，随机携带一批中方捐赠的防疫物资。中国驻俄大使馆等相关机构和侨胞纷纷向俄罗斯捐款捐物，谱写着中俄间守望相助、共克时艰的新篇章。4月20日，普京总统在就疫情问题召开的视频会议上说：“当我们的（中国）朋友在2月份遇到困难时，我们送过去200万只口罩。现在，我们已通过各种渠道收到了1.5亿只来自中国的口罩。”而在这之中，也有我们华侨华人社团的一份奉献。

随着疫情日趋严峻，在俄中国留学人员的防护用品短缺成了大问题。在俄华侨华人社团和中资机构纷纷伸出援手，向留学生捐赠防疫物资，配合中国驻俄大使馆教育处，帮助同学们渡过难关。

4月3日，我们俄罗斯华侨华人青年联合会将第一批物资2000件防护用品捐赠给中国留俄学生总会。学生总会主席陈汉江感慨地说：“特殊时期见真情！我们一定会尽快发给迫切需要的同学，解燃眉之急。”早在2月初就成立的以俄罗斯中国和平统一促进会暨俄罗斯华侨华人联



俄罗斯华侨华人青年联合会向中国留俄学生总会捐赠防疫物资。

合总会会长虞安林为组长的战疫应急领导小组，此时更加忙碌。负责法律援助工作的副组长原毅协助使馆领事部，为因疫情受困的华侨华人提供法律咨询和援助。4月11日前后，俄罗斯中国和平统一促进会还送给会员单位送去药品、防护服和温度计等防疫急需用品。

随着从莫斯科回国的侨胞被确诊人数的增加，莫斯科华商工作和居住的“柳布利诺”和“萨达沃特”成了聚焦之地，离这两处市场较近的莫斯科孔子文化促进会、瑞安商会和乐清商会积极行动起来，为所属会员和市场内的华商提供了具体帮助。俄罗斯中国和平统一促进会副秘书长王仁亮、曹凤等志愿者，还克服因莫斯科实施通行证制度出行不易的困难，把一份份大使馆想方设法筹集到的“健康包”“爱心包”等送到莫斯科大市场最

急需的华商手中。

由俄罗斯中医药学会、俄罗斯中医药专家学会和俄罗斯东方医学联合会联合组成的“俄罗斯新冠肺炎防治中医专家团队”也发挥了独特的作用。目前，这个中医群已经扩大为3个500人的微信群，在线上为需要的侨胞提供免费义诊服务，指导大家用中医中药进行预防和诊疗。

疫情无情人有情。正是这些实实在在的举措，疏导了侨胞的焦虑情绪，为在俄同胞战胜疫情注入了希望和信心，让侨胞处处感受到祖国的关爱和温暖。正是这种爱的传递，汇成一股热流，把在俄侨胞团结在一起。我们深信，天涯同心，俄罗斯侨胞一定能打好抗疫这一仗！

(作者为俄罗斯华侨华人联合会暨俄罗斯中国和平统一促进会秘书长兼常务副会长)

「慎终如始」一词的含义

杜老师：

我在媒体上看到下面的话：“当前我国疫情防控向好态势进一步巩固，但保持疫情防控成果、防止疫情反弹的任务繁重，必须保持头脑清醒，做到慎终如始。”请问其中“慎终如始”的含义是什么？谢谢！

辽宁读者 冯梓常

冯梓常读者：

“慎终如始”是个成语，出自《老子》六十四章，其中说：“慎终如始，则无败事。”意思是，做事情做到结束的阶段，仍然像开始时一样谨慎小心，就不会有失败的事了。后来人们用其中的“慎终如始”来表示“结束时仍然慎重，如同开始时一样”。例如：

(1) 慎终如始，常以为戒。(汉·刘向《说苑·谈丛》)

(2) 肃矣我祖，慎终如始。(晋·陶潜《命子》诗)

(3) 特赐御书“忠勤正直”匾额，勉其慎终如始，以成一代良史。(《清史稿·黄宗汉传》)

下面是“慎终如始”时下在媒体中的用例：

(4) 强化责任担当，慎终如始做好市场监管工作，进一步落实好统筹推进疫情防控和经济社会发展各项任务。

(5) 越到最后时刻，思想上越要“绷紧弦”，慎终如始，以决战决胜的姿态，坚决啃下最后的硬骨头，用脱贫攻坚的优异成绩向人民交上合格答卷。

(6) 慎终如始，全力以赴救治患者，坚决打赢武汉保卫战、湖北保卫战，彻底战胜疫情。媒体中的这些“慎终如始”也都表示“结束时仍然慎重，如同开始时一样”的意思。

另外，“有始有终”跟“慎终如始”意思相近。不过，“有始有终”侧重于“做事有开头，也有结尾”，意即做事要“有头有尾”、坚持到底。“慎终如始”则含有“谨慎从事”的意味，“有始有终”不包含这个意味。

以往也有将“慎终如始”写成“慎终若始”“慎终承始”“慎终如初”的，但是现在的工具书一般写成“慎终如始”，如《新华成语词典》。

《语言文字报》原主编 杜永道

